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ЗАКОНОДАВЧІ УМОВИ РОЗВИТКУ  
ВІТЧИЗНЯНИХ МАШИНОБУДІВНИХ КВАЗІІНТЕГРАЦІЙНИХ СТРУКТУР

У статі наведено розширений аналіз нормативно-правових положень України щодо об’єднань підприємств. 
Досліджено законодавчі документи, що акцентують увагу на створенні кластерів. Пояснено Закон України 
«Про індустріальні парки». Актуалізовано необхідність створення квазіінтеграційних структур, зокрема на 
основі вітчизняних машинобудівних підприємств. Зроблено спробу виявити наявні машинобудівні квазіінтегра-
ційні структури в Україні. Встановлено, що наявні квазіінтеграційні структури працюють у формі одинадцяти 
кластерів, серед яких чотири ініційовані Державним концерном «Укроборонпром». Надано характеристику 
українських машинобудівних кластерів, встановлено їх учасників. Досліджено передумови формування та осно-
вні цілі машинобудівних кластерів. Розглянуто ініціації Асоціації підприємств промислової автоматизації Укра-
їни в напрямі кластероутворення у сфері машинобудівної промисловості.
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Постановка проблеми. Прискорений технологіч-
ний розвиток світової економіки зумовлює необхід-
ність  адекватних стратегічних завдань розвитку Укра-
їни. Вирішальну роль у досягненні таких цілей відіграє 
стан наукової сфери, її зв'язок з бізнесом і державою, 
рівень загальних витрат на науку та інновації, стан 
інституціонального забезпечення інноваційного розви-
тку країни та регіонів. 

Інтелектуальний потенціал країни досить потуж-
ний та здатний до генерації наукових ідей світового 
рівня. Однак державне фінансування української 
науки нині відповідає рівню фінансування науки у 
відсталих країнах третього світу. Вирішення зазна-
ченої проблеми вбачається через посилення вза-
ємодії наукових та освітніх установ із представни-
ками бізнесу на основі створення квазіінтеграційних 
структур. Але однією з найбільш серйозних проблем 
вітчизняної промислової економіки є виявлення будь-
яких квазіінтеграційних структур та машинобудів-
них зокрема. Зазначене пов’язано насамперед із від-
сутністю законодавства щодо створення інститутів 
підтримки різних видів квазіітеграційних структур. 
Не прийняті закони, що регулюють статус кластерів, 
альянсів, мереж, віртуальних організацій тощо та вза-
ємовідносин їх учасників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дження актуальності квазіінтеграційних процесів від-
бувається досить повільно. Серед авторів досліджень, 
присвячених зазначеній проблемі, – [1]. Виявленню 
квазіінтеграційних структур у формах кластерних іні-
ціатив присвячені дослідження [2–4]. Правове регу-
лювання створення вітчизняних квазіінтеграційних 
структур висвітлено в [5]. Але проблеми впливу зако-
нодавства на розвиток вітчизняних машинобудівних 
квазіінтеграційних структур у фаховій науковій літера-
турі залишаються маловивченими. 

Метою статті є дослідження розвитку машинобу-
дівних квазіінтеграційних структур за умов законодав-
ства України.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У розумінні автора квазіінтеграційні структури – це 
добровільне просторове партнерське сполучення вза-
ємодіючих виробництв та наукових установ на засадах 
комплексного використання наявних ресурсів, спрямо-
ваних на досягнення найбільшої господарської ефек-
тивності та посилення ринкових позицій, особливістю 
якого є відсутність контролю над власністю активів. 
Успішними прикладами зазначених форм визнані біз-
нес-групи, що діють як стратегічні альянси, Network 
об’єднання, кластери, віртуальні організації тощо [1]. 

Згідно зі ст. 120 Господарського кодексу України, 
передбачаються різні організаційно-правові форми 
об’єднань підприємств, зокрема: асоціації, корпорації, 
консорціуми, концерни, інші об’єднання підприємств. 
Згідно зі ст. 127, до інших об’єднань можуть бути від-
несені: союзи, спілки, асоціації підприємців, тощо [6]. 
Що не відхиляє таких форм об’єднання, як кластер, 
віртуальна організація, мережа, альянс. Тобто зазна-
чені види об’єднань можуть існувати в одній з таких 
організаційно-правових форм або бути окремою фор-
мою об’єднання підприємств. Тому бізнес-структури 
неактивно об’єднуються в квазіінтеграційні структури 
у зв’язку із законодавчою неврегульованістю. Деякі 
спроби узаконити кластери на нормативно-правовому 
рівні вже мали місце. У Законі України «Про зайня-
тість населення» зазначено, що держава забезпечує 
реалізацію політики у сфері зайнятості населення 
шляхом розвитку кластерів народних художніх про-
мислів [7]. У щорічному Посланні Президента України 
до Верховної Ради України в 2012 р. підкреслюється 
про важливість сприяння, як на рівні органів держав-
ної влади так і органів місцевого самоврядування у 
створенні та розвитку інтеграційних форм просторової 
організації та саморозвитку міжрегіональних еконо-
мічних систем, а саме кластерів [8]. Акценти на ство-
рення кластерів були зроблені в проектах: «Концепції 
створення кластерів в Україні» (2008 р.), «Концепції 
загальнодержавної цільової програми розвитку про-
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мисловості України до 2017 р.» (у 2008 р., передбача-
лося розроблення та впровадження моделі кластерної 
організації промисловості), «Національної стратегії 
формування та розвитку транскордонних кластерів» 
(2009 р.). У проекті Закону України «Про розвиток та 
державну підтримку малого і середнього підприєм-
ництва в Україні» №1256 від 04.12.2014 р. визначено 
поняття «кластер», «кластеризація суб’єктів малого і 
середнього підприємництва», «кластерна стратегія». 
Необхідність кластеризації економіки України систе-
матично наголошується Кабінетом Міністрів Укра-
їни: Концепція Загальнодержавної програма розвитку 
малого і середнього підприємництва на 2014–2024 рр. 
(розпорядження №641-р від 28.08.2013 р.), Концепція 
Загальнодержавної цільової економічної програми 
розвитку промисловості на період до 2020 р. (розпо-
рядження №603-р від 17.07.2013 р.), Концепція рефор-
мування державної політики в інноваційній сфері 
(розпорядження №691-р від 10.09.2012 р.), Концепція 
Державної цільової економічної програми розвитку 
легкового автомобілебудування на період до 2020 року 
(розпорядження №25-р від 15.01.2014 р.). Останнє зга-
дування про кластери є в Концепції підготовки фахівців 
за дуальною формою здобуття освіти (розпорядження 
від 19.09.2018 № 660-р).

Погоджуючись із [4], вважаємо, що «кластери явля-
ють собою інноваційну інфраструктуру, що склада-
ється з компаній, науково-дослідних інститутів та уні-
верситетів, що спеціалізуються в певній галузі.

Наявність такої інфраструктури дає урядам мож-
ливість стимулювати економічне зростання за допо-
могою підтримки інноваційної та науково-дослідної 
діяльності». Але з невідомих причин поняття клас-
теризації на законодавчому та нормативному рівні не 
розглядаються з початку 2014 р.

Адміністративні органи Держави не вражають 
дослідження, наприклад, Данського агентства з питань 
наукових технологій та інновацій [9], що саме завдяки 
об’єднанню в кластери їх учасники підвищують свою 
інноваційність в 4,5 раза проти аналогових зовнішніх 
компаній, що не є учасниками кластеру. 

У 2012 році в законодавстві України було прийнято 
Закон №5018-VI від 21.06.2012 «Про індустріальні 
парки»(останні правки 14.01.2020). Цей закон визна-
чає поняття індустріального парку, особливості його 
створення та функціонування, а також його суб’єктів. 

Відповідно до Закону, індустріальний (промисло-
вий) парк – це визначена ініціатором створення інду-
стріального парку відповідно до містобудівної доку-
ментації облаштована відповідною інфраструктурою 
територія, у межах якої учасники можуть здійснювати 
господарську діяльність у сфері переробної промисло-
вості, інформації і телекомунікацій, а також науково-
дослідну діяльність на умовах, визначених Законом та 
відповідним договором [10]. 

Так, згідно з дослідженнями СЕО компанії EVON 
В. Кирилка, «в Україні одна з найнижчих у світі кіль-
кість відкритих індустріальних парків. Якщо взяти ті, 
що реально працюють, то цей показник буде ще ниж-
чим. Так, згідно зі статистикою, в Україні зареєстро-
вано 40 індустріальних парків. У Польщі, тим часом, – 
83, у Німеччині – 200, у США – 400, у Китаї – 406, а 
в Південній Кореї – аж 1200. 25 з 40 зареєстрованих 

в Україні індустріальних парків перебувають у кому-
нальній власності (справа в тому, що місцеву владу 
просто зобов’язали запускати відповідні об’єкти),  
12 – у приватній, 2 мають змішану формі власності та 
1 є державним. При цьому багато з них існують лише 
на папері. У чистому полі. Без будь-яких споруд і під-
ведених комунікацій» [11].

Індустріальний парк має схожість із квазіінтегра-
ційною структурою, але виключає її переваги, такі, 
як можливість змінювати учасників та територіальну 
необмеженість.

Нині, очевидно, що цифрові технології стають 
невід'ємною частиною соціально-економічного життя 
суспільства. Їхній розвиток супроводжується сис-
темними змінами в всіх сферах бізнесу, суспільства і 
політики, а також появою більш сучасних форм орга-
нізації роботи влади, державного і приватного секто-
рів економіки, які гарантують прозорість суспільного 
середовища. Що ж стосується промислових підпри-
ємств, зокрема підприємств машинобудування, то це 
готовність до нового витка промислової революції –  
Industry 4.0, який характеризується інтеграцією вироб-
ництва та мережевих комунікацій [12]. Й абсолютно 
закономірним стає необхідність створення квазіінте-
граційних структур у формі віртуальних організацій на 
основі машинобудівних підприємств, які б поєднували 
виробничі підприємства з IT-компаніями. Але вірту-
альні організації останній раз згадувались із боку дер-
жавних структур у 2009 році під час розроблення Поло-
ження про Український Національний Грід (УНГ) [13] з 
метою реалізації Постанови Кабінету Міністрів України 
від 23.09.2009 № 1020 «Про затвердження Державної 
цільової науково-технічної програми впровадження і 
застосування грід-технологій на 2009–2013 роки».

Виходячи з усього вищезазначеного, аналіз наявних 
машинобудівних квазіінтеграційних структур здій-
снювався без використання статистичних даних, а на 
основі їх виявлення в мережі Інтернет. Так було вста-
новлено, що найбільшою популярністю в українському 
бізнесі користуються квазіінтеграційні структури у 
формі кластерів. 

Натепер відповідні форми організації наявні майже 
у всіх регіонах, що свідчить про реальні можливості 
застосування кластерних механізмів для розвитку та 
модернізації регіонального економічного простору. 
Одночасно необхідно зауважити, що більшість клас-
терів у регіонах України, кількість яких за різними 
даними становить близько 70, перебувають на стадії 
становлення [2]. На основі дослідження інформацій-
ного простору було виявлено такі кластери в машино-
будівній промисловості (табл. 1).

Погоджуючись із дослідженням [5], на основі ана-
лізу табл. 1 можна зробити висновок, що кластери в 
Україні створюються як громадські організації та гро-
мадські спілки, корпорації, індустріальні парки тощо. 
Більшість кластерів не має сторінок в мережі Інтер-
нет, немає звітів щодо їхньої праці, успіхів, переваг, 
що могло би стати спонукаючим джерелом до квазіін-
теграції та розвитку своєї діяльності. А кластери, що 
діяли та мали запрацювати в перспективі (див. [3]), 
припинили свою діяльність або взагалі не почали.

Так, з засобів масової інформації відомо, що ство-
рення громадської спілки Дніпровського космічного 
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кластеру було ініційовано на підтримку та розвиток 
космічної галузі, залучення фінансування під проекти 
кластера від закордонних та вітчизняних донорів тощо 
[14]. На жаль інформація щодо реалізації всіх планів 
відсутня. 

Інноваційний аерокосмічний кластер «Мехатро-
ніка» був ініційований АТ «ФЕД». До складу його 
учасників увійшли провідні аерокосмічні підприєм-
ства України, ЗВО, проєктні та дослідницькі організа-
ції, які вже довгі роки співпрацюють у сфері створення 
сучасних авіаційних і космічних систем – усіх, чия 
робота базується на синергетичній інтеграції механіки, 
електроніки та комп'ютерних технологій. Діяльність 
кластеру відбувається в межах підписаного Меморан-
думу про створення між учасниками. 

До переліку основних завдань кластеру учасни-
ками віднесено: підвищення конкурентоспроможності; 
доступ до інновацій і нових технологічних рішень; 
створення нових висококваліфікованих робочих місць; 
зниження транзакційних витрат; покращення зовніш-
ньоекономічної інтеграції; створення пулу можливос-
тей для запуску спільних інвестиційних проектів [15].

Наступний кластер – Індустріальний парк «Вінни-
цький кластер холодильного машинобудування», ініці-
йований Вінницькою міською радою та ПрАТ «Укра-
їнська пивна компанія» (UBC Group). Згодом було 
включено керуючу компанію ТОВ «Промислово-інвес-
тиційна компанія» та ТОВ «Грін Кул», що введено в 
експлуатацію у вересні 2018 р. та спеціалізується на 
виробництві холодильного обладнання.

Метою створення кластеру стали необхідності 
залучення інвестицій, поліпшення інвестиційного 
іміджу міста, створення нових робочих місць, забез-
печення сприятливих умов для розвитку промислових 
підприємств та супутніх видів підприємницької діяль-
ності [16]. 

Ще один кластер – корпорація «Науковий парк 
«Інноваційно-інвестиційний кластер Тернопілля»», 
заснований наприкінці 2011 р.. Метою його створення 
було розвиток науково-технічної та інноваційної діяль-
ності підприємств Тернопільського регіону, ефектив-
ного та раціонального використання наявного науко-
вого потенціалу, матеріально-технічної бази вищої 
школи для комерціалізації результатів наукових дослі-
джень в Україні та за її межами [17]. За часи роботи так 

званий кластер все ж таки працює як науковий парк і 
керується законодавчою базою про діяльність Науко-
вих парків [18]. 

Прикладом вітчизняної кластерізації є Закарпат-
ський автомобілебудівний кластер. Його історія запо-
чаткування почалася ще 2013 році як кластеру автомо-
білебудування «Індустріальний парк «Соломоново», 
де керуючою компанією була новостворене ТОВ «Сез-
парксервіс». До складу кластеру увійшли підприємства 
групи «Атол Холдинг» та ще декілька підприємств. 
Згодом базовим підприємством зазначеного кластеру 
стало ПрАТ «Єврокар», що активно розвивається у 
сфері автомобілебудування, зокрема вироблення авто-
мобілів VW Gpoup (Seat, Scoda, Volkswagen). 

У 2008 році згідно зі «Стратегією регіонального 
розвитку Запорізької області на період до 2015 року» 
одним із впроваджених проєктів було створення маши-
нобудівного кластеру «АгроБУМ» в м. Мелітополь. 
Проєкт був націлений на розвиток малого і середнього 
машинобудівного бізнесу. Авторами проєкту були два 
мелітопольских підприємці, які координували діяль-
ність кластеру через створену громадську організацію 
«Інноваційно-технологічний кластер «АгроБУМ» [19].

Учасниками кластеру «АгроБУМ» стали підприєм-
ства та їхні партнери, що виконували практично весь 
спектр технологічних операцій у галузі машинобуду-
вання, що можна вважати типовою кластерною інте-
грацією з повним виробничо-технологічним циклом 
виробництва та збуту продукції сільськогосподар-
ського машинобудування. За перші роки існування 
кластеру на його платформі було проведено 4 агро-
форуми, в яких взяли участь більше 50 вітчизняних 
підприємств і 250 компаній з 13 країн світу [20]. Агро-
форуми сприяли експорту машинобудівної продук-
ції мелітопольських виробників. Але після 2014 року 
відбулися негативні зміни у зв’язку з відходом ринку 
Росії та Казахстану. А ринки Європи, Африки, Азії та 
Америки ще не освоєні в повному обсязі. Виходячи з  
того, що у 2019 р. припинено діяльність Громадської 
організації «Інноваційно-технологічний кластер «Агро-
БУМ», можна зробити припущення про зупинення 
діяльності машинобудівного кластеру м. Мелітополь.

Більш-менш прозоро в інформаційному полі  
висвітлено діяльність кластерів Держконценрну 
«Укроборонпром». Згідно зі стратегією кластеризації 

Таблиця 1 – Машинобудівні кластери України
Назва кластеру Рік заснування

Громадська спілка «Український аерокосмічний кластер» (Дніпро) 2018
Аерокосмічний кластер «Мехатроніка» (Харків) 2015
Індустріальний парк «Вінницький кластер холодильного машинобудування» 2018
Корпорація «Науковий парк «Інноваційно-інвестиційний кластер Тернопілля» 2011
Авіаційний кластер корпорації «Українська авіабудівна компанія» Держконцерну «Укроборонпром» 2016
Кластер радіолокації, радіозв’язку та спеціального приладобудування Держконцерну 
«Укроборонпром» 2017

Кластер високоточного озброєння та боєприпасів Держконцерну «Укроборонпром» 2017
Бронетанковий кластер Держконцерну «Укроборонпром» 2017
Миколаївський кластер суднобудування 2019
Закарпатський автомобілебудівний кластер (с. Соломоново, Ужгородський район) 2013
Машинобудівний кластер «АгроБУМ» (м. Мелітополь) 2011

Джерело: складено автором
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ДК «Укроборонпром», планувалося створення п’яти 
кластерів: авіабудування (2016 р.); бронетанкової тех-
ніки (2017); радіолокації, радіозв’язку та РЕБ (2017); 
високоточної зброї та боєприпасів (2017); суднобуду-
вання та морської техніки (у розробленні).

Основні цілі кластеризації ДК «Укроборонпром» 
полягали у налагодженні співпраці з приватними ком-
паніями, оптимізації кооперації між виробниками та 
дослідниками, розробленні провідних технологій та 
виробництві інноваційної техніки, формуванні замкну-
того циклу виробництва. 

Кластер авіабудування та авіаремонту ДК «Укро-
боронпрому» створений влітку 2016 року. Згідно з 
оприлюдненими даними, у 2107 р. (тобто за рік свого 
існування) кластер збільшив чистий дохід від реа-
лізації продукції та послуг у 1,5 раза [21]. Наведена 
інформація на сайті ДК «Укроборонпрому» є аргу-
ментом щодо квазіінтеграції інших машинобудівних 
вітчизняних підприємств та взаємодіючих із ними 
фірм та установ. 

У 2019 році Асоціація підприємств промислової авто-
матизації України (АППАУ) ініціювала створення клас-
терів «Інжиніринг-Автоматизація-Машинобудування» 
й розпочала їх формування в 4 регіонах: Суми, Одеса, 
Харків і Запоріжжя [22]. АППАУ працює в напрямі 
методичної обізнаності представників різних бізнесів 
і продовжує роботу з метою створення кластерів ІАМ в 
різних регіонах України.

Висновки і пропозиції. З вищезазначеного випли-
ває, що ідея створення квазіінтегаційних структур на 
основі машинобудівних підприємств та взаємодіючих 
із ними бізнес-структур і наукових установ актуальна 
та своєчасна. А з огляду на прогнози економічних 
наслідків COVID-19 (який став ударом по малому та 
середньому бізнесу, призвів до порушення виробничих 
ланцюжків, зниження ВВП країн), квазіінтеграційні 
процеси вкрай необхідні економіці країни. 

У цьому дослідженні був представлений детальний 
аналіз нормативно-правового регулювання щодо діяль-
ності квазіінтеграційних структур, на основі якого можна 
стверджувати про недосконалість законодачої бази 
Українив щодо квазіінтеграційних процесів. Зазначене 
суперечить поняттю розвитку економіки країни, адже є 
успішні приклади створення та функціонування квазіін-
теграційних структур у країнах з розвинутою економікою.

У роботі була спроба виявити наявні машинобудівні 
квазіінтеграційні структури в Україні. Проведені пошу-
кові дослідження показали, що зазначені структури 
розвиваються досить повільно. Можна припустити, що 
це пов’язано з відсутністю методичних рекомендацій 
щодо їх створення і розвитку, а також відсутністю вка-
зівок щодо управління їх життєвим циклом.

Отже, наступні дослідження будуть пов’язані з роз-
робленням рекомендацій щодо створення та управ-
ління квазіінтеграційними структурами на основі 
машинобудівних підприємств.
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LEGISLATIVE CONDITIONS FOR THE DEVELOPMENT  
OF DOMESTIC MACHINE-BUILDING QUASI-INTEGRATION STRUCTURES

The article presents an expanded analysis of the legislation of Ukraine on business associations. It is established that one 
of the most serious problems of the domestic industrial economy is the identification of any quasi-integration structures and 
in particular the machine-building ones. This is primarily due to the lack of legislation to establish institutions supporting 
various types of quasi-integration structures. Laws regulating the status of clusters, alliances, networks, virtual organiza-
tions, etc. and the relationship of their members have not been adopted. The purpose of the article is to study the development 
of machine-building quasi-integration structures under the conditions of the legislation of Ukraine.  Legislative documents 
focusing on creating clusters had studied. The Law of Ukraine “On Industrial Parks” is explained and it is established that 
Ukraine has one of the lowest numbers of open industrial parks in the world. The need to create quasi-integration structures, 
in particular on the basis of domestic machine-building enterprises, has been actualized. An attempt is made to identify exist-
ing machine-building quasi-integration structures in Ukraine. It is established that the existing quasi-integration structures 
operate in the form of eleven clusters, namely: public union "Ukrainian Aerospace Cluster" (Dnipro), aerospace cluster 
"Mechatronics" (Kharkiv), industrial park "Vinnytsia Refrigeration Cluster", Science Park corporation "Innovation and 
Investment Cluster of Ternopil", aviation cluster of the corporation "Ukrainian Aircraft Company" of the State Concern 
"Ukroboronprom", cluster of radar, radio communication and special instrumentation of the State Concern "Ukroboron-
prom", Cluster of high-precision armaments Ukroboronprom, Mykolayiv Shipbuilding Cluster, Transcarpathian Automobile 
Building Cluster (Uzhhorod), AgroBUM Machine Building Cluster (Melitopol). The characteristics of Ukrainian machine-
building clusters are given, their participants are established. The preconditions of formation and the main purposes of 
machine - building clusters are investigated. The initiations of the Association of Industrial Automation Enterprises of 
Ukraine in the direction of cluster formation in the field of machine-building industry are considered.
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